

สำนักงานเลขาธิการวุฒิสภา  
ปฏิบัติหน้าที่  
สำนักงานเลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ  
เลขรับ..... 3967  
วันที่..... 12 เม.ย. 2560  
เวลา..... 16.00 น.



ที่ นร ๐๕๐๓/๑๒พ๐๔

สำนักเลขาธิการคณะรัฐมนตรี  
ทำเนียบรัฐบาล กทม.๑๐๓๐๐

๑๑ เมษายน ๒๕๖๐

เรื่อง ผลการพิจารณารายงานการพิจารณาศึกษา เรื่อง การส่งเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการ เล่มที่ ๑ : ด้านกฎหมาย ของคณะกรรมการสิทธิการสังคม กิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผู้สูงอายุ คนพิการ และผู้ด้อยโอกาส สภานิติบัญญัติแห่งชาติ

เรียน เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ

อ้างถึง หนังสือสำนักเลขาธิการคณะรัฐมนตรี ด่วนที่สุด ที่ นร ๐๕๐๕/๒๔๙๑๒ ลงวันที่ ๑๗ สิงหาคม ๒๕๕๙

สิ่งที่ส่งมาด้วย สำเนาหนังสือกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์ ด่วนที่สุด ที่ พม ๐๗๐๑/๓๔๙๖ ลงวันที่ ๒๑ มีนาคม ๒๕๖๐

ตามที่แจ้งมติคณะรัฐมนตรี (๑๗ สิงหาคม ๒๕๕๙) รับทราบรายงานการพิจารณาศึกษา เรื่อง การส่งเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการ เล่มที่ ๑ : ด้านกฎหมาย พร้อมทั้งข้อเสนอแนะของคณะกรรมการสิทธิการสังคม กิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผู้สูงอายุ คนพิการ และผู้ด้อยโอกาส สภานิติบัญญัติแห่งชาติ และมอบหมายให้ กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์เป็นหน่วยงานหลักรับข้อเสนอแนะของคณะกรรมการฯ ไปพิจารณาร่วมกับกระทรวงการต่างประเทศ กระทรวงคมนาคม กระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร กระทรวงมหาดไทย กระทรวงแรงงาน กระทรวงศึกษาธิการ กระทรวงสาธารณสุข และหน่วยงานที่เกี่ยวข้องเพื่อพิจารณา ศึกษาแนวทางและความเหมาะสมของข้อเสนอแนะดังกล่าว และสรุปผลการพิจารณาหรือผลการดำเนินการเกี่ยวกับ เรื่องดังกล่าวในภาพรวม แล้วส่งให้สำนักเลขาธิการคณะรัฐมนตรีภายใน ๓๐ วัน นับแต่วันที่ได้รับแจ้งคำสั่ง เพื่อนำเสนอคณะรัฐมนตรีต่อไป นั้น

กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์ได้เสนอรายงานผลการพิจารณาตามข้อเสนอแนะ ในเรื่องดังกล่าว มาเพื่อดำเนินการ ความละเอียดปรากฏตามสิ่งที่ส่งมาด้วย

คณะรัฐมนตรีได้มีมติเมื่อวันที่ ๑๑ เมษายน ๒๕๖๐ รับทราบรายงานผลการพิจารณา ตามข้อเสนอแนะของคณะกรรมการสิทธิการสังคม กิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผู้สูงอายุ คนพิการ และผู้ด้อยโอกาส สภานิติบัญญัติแห่งชาติ เรื่อง การส่งเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการ เล่มที่ ๑ : ด้านกฎหมาย ตามที่กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์เสนอ และแจ้งให้สำนักงานเลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่สำนักงานเลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติทราบต่อไป

จึงเรียนมาเพื่อโปรดทราบ ทั้งนี้ ได้แจ้งให้กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์ ส่งรายงานในเรื่องนี้ จำนวน ๗๕๐ ชุด ให้สำนักงานเลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่สำนักงานเลขาธิการ สภานิติบัญญัติแห่งชาติโดยตรงต่อไปแล้ว

ขอแสดงความนับถือ

กลุ่มงานนิติ  
รับที่ ๑๕๒ (น) / ๒๕๖๐  
รับที่ ๑๒ / ๒๕๖๐  
เวลา ๑๖.๓๓ น.  
ผู้รับทราบ

(นายธีระพงษ์ วงศ์ศิระวิลาส)  
เลขาธิการคณะรัฐมนตรี

กลุ่มงานบริหารทั่วไป  
รับที่ ๒๓๐ / ๖๐ รับที่ ๒๒ / ๖๐  
เวลา ๑๖.๒๕ น. ส. ฝูตติ  
ผู้รับทราบ

กองนิติธรรม

โทร. ๐ ๒๒๘๐ ๙๐๐๐ ต่อ ๓๐๖ (พชค)

โทรสาร ๐ ๒๒๘๐ ๙๐๕๘

(0.2672/ค)

# ด่วนที่สุด

ที่ พม ๐๗๐๑/๓๕๖๗



กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์  
๑๐๓๔ ถนนกรุงเกษม แขวงมหานาค  
เขตป้อมปราบศัตรูพ่าย กรุงเทพมหานคร ๑๐๑๐๐

๒๑ มีนาคม ๒๕๖๐

เรื่อง รายงานการพิจารณาศึกษา เรื่อง การส่งเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการ เล่มที่ ๑ : ด้านกฎหมาย  
เรียน เลขาธิการคณะกรรมการรัฐมนตรี

อ้างถึง หนังสือสำนักเลขาธิการคณะกรรมการรัฐมนตรี ด่วนที่สุด ที่ นร ๐๕๐๗/๒๐๕๖ ลงวันที่ ๑๘ มกราคม ๒๕๖๐  
สิ่งที่ส่งมาด้วย รายงานการพิจารณาศึกษา เรื่อง การส่งเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการ เล่มที่ ๑ :  
ด้านกฎหมาย จำนวน ๑ ฉบับ

ตามหนังสือที่อ้างถึง สำนักเลขาธิการคณะกรรมการรัฐมนตรีเร่งรัดให้กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์ ดำเนินการตามมติคณะรัฐมนตรี (๑๗ สิงหาคม ๒๕๕๙) ที่มอบให้กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์เป็นหน่วยงานหลักรับข้อเสนอแนะของคณะกรรมการฯ เรื่อง การส่งเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการ เล่มที่ ๑ : ด้านกฎหมาย ของคณะกรรมการสังคม กิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผู้สูงอายุ คนพิการ และผู้ด้อยโอกาส สภานิติบัญญัติแห่งชาติ ไปพิจารณาร่วมกับกระทรวงการต่างประเทศ กระทรวงคมนาคม กระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม กระทรวงมหาดไทย กระทรวงแรงงาน กระทรวงศึกษาธิการ กระทรวงสาธารณสุข และหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง เพื่อพิจารณาศึกษาแนวทางและความเหมาะสมของข้อเสนอแนะดังกล่าว และสรุปผลการพิจารณาหรือผลการดำเนินการเกี่ยวกับเรื่องดังกล่าวในภาพรวม แล้วส่งให้สำนักเลขาธิการคณะกรรมการรัฐมนตรีเพื่อนำเสนอคณะกรรมการต่อไป ความละเอียดตามที่แจ้งแล้ว นั้น

กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์ ได้สรุปผลการพิจารณาหรือผลการดำเนินการเกี่ยวกับเรื่องดังกล่าวในภาพรวมเรียบร้อยแล้ว จึงขอส่งรายงานการพิจารณาศึกษา เรื่อง การส่งเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการ เล่มที่ ๑ : ด้านกฎหมาย เพื่อโปรดนำเสนอคณะกรรมการต่อไป รายละเอียดตามที่ส่งมาด้วย

จึงเรียนมาเพื่อโปรดพิจารณา

ขอแสดงความนับถือ

พลตำรวจเอก

(อดุลย์ แสงสิงแก้ว)

รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์

กรมส่งเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการ

โทร. ๐ ๒๓๕๔ ๓๗๖๘

โทรสาร ๐ ๒๓๕๔ ๓๗๖๘

รายงานการพิจารณาศึกษา เรื่อง การส่งเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการ เล่มที่ ๑ : ด้านกฎหมาย

ลำดับ	ประเด็นข้อเสนอแนะของคณะกรรมการสิทธิการสังคม กิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผู้สูงอายุ คนพิการ และผู้ด้อยโอกาส สภานิติบัญญัติแห่งชาติ	การดำเนินการของกรมส่งเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการ
๑	<p>ควรเร่งดำเนินการแก้ไขปรับปรุงพระราชบัญญัติส่งเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการ พ.ศ. ๒๕๕๐ และที่แก้ไขเพิ่มเติม (ฉบับที่ ๒) พ.ศ. ๒๕๕๖ รวม ๕ ประเด็น ดังนี้</p> <p>(๑) เพื่อยกระดับและปรับปรุงประสิทธิภาพของกลไกการจัดการเลือกปฏิบัติโดยไม่เป็นธรรมต่อคนพิการ</p> <p>(๒) เพื่อปรับปรุงประสิทธิภาพการดำเนินงานของกองทุนส่งเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการ</p> <p>(๓) เพื่อเพิ่มบทบาทการมีส่วนร่วมของสตรีพิการ</p> <p>(๔) เพื่อสนับสนุนการดำเนินงานขององค์กรด้านคนพิการ</p> <p>(๕) เพื่อคุ้มครองและส่งเสริมสิทธิคนพิการที่ไม่มีสถานะทางทะเบียนราษฎร</p>	<p><b>๑. การยกระดับและปรับปรุงประสิทธิภาพของกลไกการจัดการเลือกปฏิบัติโดยไม่เป็นธรรมต่อคนพิการ</b></p> <p>การยกระดับและปรับปรุงประสิทธิภาพของกลไกการจัดการเลือกปฏิบัติโดยไม่เป็นธรรมต่อคนพิการนั้น อยู่ระหว่างการดำเนินการในส่วนที่เกี่ยวข้องกับการจัดการเลือกปฏิบัติโดยไม่เป็นธรรมต่อคนพิการ ผ่านกลไกของคณะกรรมการด้านกฎหมาย เพื่อพิจารณาและนำเสนอขอความเห็นชอบจากคณะกรรมการส่งเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการแห่งชาติต่อไป</p> <p><b>๒. การปรับปรุงประสิทธิภาพการดำเนินงานของกองทุนส่งเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการ</b></p> <p>กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์ได้ออกกฎกระทรวงแบ่งส่วนราชการกรมส่งเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการ พ.ศ. ๒๕๕๙ ปรับปรุงการแบ่งส่วนราชการและอำนาจหน้าที่ภายในกรมฯ ให้สอดคล้องกับภารกิจที่เพิ่มขึ้นและเหมาะสมกับสภาพของงานที่เปลี่ยนแปลงไป อันจะทำให้การปฏิบัติภารกิจตามอำนาจหน้าที่มีประสิทธิภาพและประสิทธิผลยิ่งขึ้น โดยกำหนดให้กองกองทุนและส่งเสริมความเสมอภาคคนพิการ มีอำนาจหน้าที่ ดังต่อไปนี้</p> <p>(๑) ดำเนินการเกี่ยวกับการส่งเสริมให้คนพิการ ผู้ดูแลคนพิการ องค์กรด้านคนพิการและศูนย์บริการคนพิการสามารถเข้าถึงและใช้ประโยชน์จากเงินกองทุน เพื่อใช้ในการประกอบอาชีพและการมีส่วนร่วมในสังคม</p>

		<p>(๒) ดำเนินการเกี่ยวกับการบริหารจัดการทรัพย์สิน การรับเงิน การจ่ายเงิน การเก็บรักษาเงิน การจัดทำบัญชี การลงทุนและหาผลประโยชน์ และการจัดทำรายงานสถานะทางการเงินของกองทุนให้ เป็นไปตามกฎหมาย หรือระเบียบที่คณะกรรมการส่งเสริมและพัฒนา คุณภาพชีวิตคนพิการแห่งชาติ และประกาศที่คณะกรรมการบริหาร กองทุนกำหนด</p> <p>(๓) ควบคุมดูแลการส่งเงินเข้ากองทุนส่งเสริมและพัฒนาคุณภาพ ชีวิตคนพิการจากนายจ้างหรือเจ้าของสถานประกอบการที่มีได้รับคน พิการเข้าทำงานตามที่กฎหมายกำหนด</p> <p>(๔) ดำเนินการเกี่ยวกับงานเลขานุการของคณะกรรมการ บริหารกองทุน คณะกรรมการจัดการเลือกปฏิบัติโดยไม่เป็นธรรมต่อ คนพิการ และคณะกรรมการช่วยเหลือทางกฎหมายแก่คนพิการ</p> <p>(๕) ติดตามและประเมินผลการดำเนินงานของกองทุน การได้รับ สิทธิประโยชน์ของคนพิการ งานเลขานุการของคณะกรรมการติดตามและ ประเมินผลการดำเนินงานของกองทุน ตลอดจนหาแนวทางแก้ไขปัญหาร ่วมกับหน่วยงานหรือบุคคลที่เกี่ยวข้อง</p> <p>(๖) ดำเนินการรับคำร้องขอ การรวบรวมพยานหลักฐาน การไต่ถาม เกลี้ยและระงับข้อพิพาท การจัดทำและเสนอความเห็นต่อคณะกรรมการ ส่งเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการแห่งชาติ หรือคณะกรรมการ จัดการเลือกปฏิบัติโดยไม่เป็นธรรมต่อคนพิการ ตลอดจนดำเนินการให้ เป็นไปตามคำวินิจฉัย</p> <p>(๗) ให้ความรู้ คำปรึกษา แนะนำ และประสานงานเกี่ยวกับการใช้ บังคับกฎหมายว่าด้วยการส่งเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการ ตลอดจนการพัฒนากฎหมาย กฎ ระเบียบ และกฎหมายอื่นที่เกี่ยวข้อง เพื่อพิทักษ์สิทธิและความเสมอภาคของคนพิการจากการเลือกปฏิบัติโดย ไม่เป็นธรรม</p>
--	--	--

		<p>(๘) ประสานงานและให้ความช่วยเหลือแก่คนพิการซึ่งได้รับผลกระทบจากการเลือกปฏิบัติโดยไม่เป็นธรรม ตลอดจนการให้ความช่วยเหลือทางกฎหมายแก่คนพิการและจัดหาทุนความว่าต่าง แก่ต่างคดีให้แก่คนพิการ</p> <p>(๙) ดำเนินการเกี่ยวกับพนักงานเจ้าหน้าที่ในการสืบทรัพย์ आयัดทรัพย์สิน ดำเนินคดีและบังคับคดี ตามกฎหมายว่าด้วยการส่งเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการ</p> <p>(๑๐) พิจารณาและเสนอความเห็นเกี่ยวกับการวินิจฉัยอุทธรณ์คำสั่งหรือการให้ความเห็นทางกฎหมายเกี่ยวกับการส่งเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการ</p> <p>(๑๑) ปฏิบัติงานร่วมกับหรือสนับสนุนการปฏิบัติงานของหน่วยงานอื่นที่เกี่ยวข้องหรือที่ได้รับมอบหมาย</p> <p><b>๓. การเพิ่มบทบาทการมีส่วนร่วมของสตรีพิการ</b></p> <p>กรมส่งเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการ ได้ดำเนินการเสริมพลังสตรีพิการ พัฒนาศักยภาพเครือข่ายสตรีพิการ และเสริมสร้างกลไกการทำงานของเครือข่ายสตรีพิการ การขับเคลื่อนแผนยุทธศาสตร์การพัฒนาสตรีพิการสู่การปฏิบัติ มีการติดตามการดำเนินงานตามแผนพัฒนาสตรี รวมถึงวิเคราะห์ปัญหาและความต้องการของสตรีพิการ เพื่อนำไปสู่การกำหนดนโยบายด้านคนพิการ รวมถึงการสนับสนุนงบประมาณจากกองทุนส่งเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการ เพื่อดำเนินการโครงการขับเคลื่อนแผนยุทธศาสตร์การพัฒนาสตรีพิการ ฉบับที่ ๑ พ.ศ. ๒๕๕๖ - ๒๕๕๙ สู่การปฏิบัติให้จังหวัด และเตรียมการจัดทำแผนยุทธศาสตร์การพัฒนาสตรีพิการ ฉบับที่ ๒ พ.ศ. ๒๕๖๐ - ๒๕๖๔ ทั้งนี้อยู่ในระหว่างการรับฟังความคิดเห็นจากเครือข่ายคนพิการและหน่วยงานต่างๆ เพื่อยกร่างแผนยุทธศาสตร์การพัฒนาสตรีพิการ ฉบับที่ ๒ พ.ศ. ๒๕๖๐ - ๒๕๖๔</p>
--	--	--

		<p><b>๔. การสนับสนุนการดำเนินงานขององค์กรด้านคนพิการ</b></p> <p>๔.๑ การจัดตั้งศูนย์บริการคนพิการ</p> <p>(๑) ศูนย์บริการคนพิการระดับจังหวัด</p> <p>การประชุมคณะกรรมการส่งเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการแห่งชาติ ครั้งที่ ๑/๒๕๕๗ เมื่อวันที่ ๗ สิงหาคม ๒๕๕๗ มีมติเห็นชอบให้ประกาศจัดตั้งศูนย์บริการคนพิการระดับจังหวัดขึ้นทุกจังหวัดและกรุงเทพมหานคร และเมื่อวันที่ ๒๑ ตุลาคม ๒๕๕๗ นายยงยุทธ ยุทธวงศ์ รองนายกรัฐมนตรี ปฏิบัติราชการแทนนายกรัฐมนตรี ประธานกรรมการส่งเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการแห่งชาติ ลงนามในประกาศจัดตั้งศูนย์บริการคนพิการระดับจังหวัดทุกจังหวัดและกรุงเทพฯ และกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์ได้กำหนดให้ศูนย์บริการคนพิการระดับจังหวัดเป็นหน่วยงานภายใต้การกำกับดูแลของกรมส่งเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการตามกฎหมายกระทรวงแบ่งส่วนราชการกรมส่งเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการ กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์ พ.ศ. ๒๕๕๙ ปัจจุบันมีศูนย์บริการคนพิการระดับจังหวัด จำนวน ๗๗ ศูนย์</p> <p>(๒) ศูนย์บริการคนพิการทั่วไป</p> <p>ออกใบอนุญาตจัดตั้งศูนย์บริการคนพิการทั่วไป จำนวน ๑,๐๙๖ ศูนย์ (ธันวาคม ๒๕๕๙) จำแนกเป็น</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>- องค์กรด้านคนพิการที่ได้รับการรับรองมาตรฐาน ตาม มาตรา ๖ (๑๐) แห่งพระราชบัญญัติส่งเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการ พ.ศ. ๒๕๕๐ จำนวน ๖๔ ศูนย์</li> <li>- ราชการส่วนท้องถิ่นหรือหน่วยงานภาครัฐ จำนวน ๑,๐๓๒ ศูนย์ จำแนกเป็นองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น จำนวน ๑,๐๑๐ ศูนย์ หน่วยงานของรัฐ จำนวน ๒๒ ศูนย์</li> </ul>
--	--	--

		<p>๔.๒ การสนับสนุนศูนย์บริการคนพิการ</p> <p>(๑) ศูนย์บริการคนพิการระดับจังหวัด</p> <p>ปีงบประมาณ ๒๕๖๐ ได้จัดสรรงบประมาณสนับสนุนการดำเนินงานของศูนย์บริการคนพิการระดับจังหวัด จำนวน ๑๙,๙๐๐,๐๐๐ บาท โดยให้การสนับสนุนตามจำนวนประชากรคนพิการที่จดทะเบียนในแต่ละจังหวัด ดังนี้</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>- จังหวัดที่มีประชากรคนพิการจดทะเบียนตั้งแต่ ๒๐,๐๐๐ คนขึ้นไป จังหวัดละ ๓๐๐,๐๐๐ บาท</li> <li>- จังหวัดที่มีประชากรคนพิการจดทะเบียนระหว่าง ๑๐,๐๐๐ - ๒๐,๐๐๐ คน จังหวัดละ ๒๕๐,๐๐๐ บาท</li> <li>- จังหวัดที่มีประชากรคนพิการจดทะเบียนน้อยกว่า ๑๐,๐๐๐ คน จังหวัดละ ๒๐๐,๐๐๐ บาท</li> </ul> <p>(๒) ศูนย์บริการคนพิการทั่วไป</p> <p>ปีงบประมาณ ๒๕๖๐ ให้การสนับสนุนจากเงินกองทุนส่งเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการ จำนวน ๕๓๐ ล้านบาท โดยพิจารณาการจัดสรรกรอบเงินจากประเภทองค์กรที่ขอจัดตั้งศูนย์บริการคนพิการทั่วไปและจำนวนศูนย์ที่ได้รับอนุญาตจัดตั้งในจังหวัด ทั้งนี้การสนับสนุนจะพิจารณาตามประกาศคณะกรรมการบริหารกองทุนส่งเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการ เรื่องอัตราวงเงินและรายการค่าใช้จ่ายที่กองทุนให้การสนับสนุนการดำเนินงานของศูนย์บริการคนพิการทั่วไป ประกาศเมื่อวันที่ ๒๖ พฤศจิกายน ๒๕๕๘ และประกาศคณะกรรมการบริหารกองทุนส่งเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการ เรื่อง กำหนดอัตราวงเงินและรายการค่าใช้จ่ายที่กองทุนให้การสนับสนุนแผนงาน หรือโครงการเกี่ยวกับการส่งเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการ ประกาศเมื่อวันที่ ๙ เมษายน ๒๕๕๘</p>
--	--	---

		<p><b>๕. การคุ้มครองและส่งเสริมสิทธิคนพิการที่ไม่มีสถานะทางทะเบียนราษฎร</b></p> <p>อยู่ในระหว่างการพิจารณาของคณะอนุกรรมการด้านกฎหมาย โดยในประเด็นเรื่องการคุ้มครองและส่งเสริมสิทธิคนพิการที่ไม่มีสถานะทางทะเบียนราษฎร อยู่ในระหว่างการหารือกับกระทรวงมหาดไทยว่าร่างระเบียบคณะกรรมการส่งเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการแห่งชาติ ว่าด้วยหลักเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไขการให้ความช่วยเหลือที่เหมาะสมแก่คนพิการซึ่งไม่มีสถานะทางทะเบียนราษฎร พ.ศ. ... ซึ่งออกตามความในมาตรา ๑๙/๑ แห่งพระราชบัญญัติส่งเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการ พ.ศ. ๒๕๕๐ และที่แก้ไขเพิ่มเติม (ฉบับที่ ๒) พ.ศ. ๒๕๕๖ นั้น สอดคล้องกับกฎหมายซึ่งอยู่ในอำนาจหน้าที่ของกระทรวงมหาดไทยหรือไม่</p> <p>กรณีที่คนพิการถูกทอดทิ้ง ไม่มีผู้ปกครองหรือญาติ ถ้าตรวจสอบแล้วไม่ปรากฏเอกสาร จะดำเนินการติดต่อกับสำนักทะเบียนราษฎร กรมการปกครอง ในพื้นที่เพื่อให้คนพิการที่ไร้สถานะมีเลขประจำตัวประชาชน และได้รับสิทธิขั้นพื้นฐานที่รับรองไว้ในรัฐธรรมนูญ แต่ในกรณีที่คนพิการมีผู้ปกครองหรือญาติ จะดำเนินการประสานขอเอกสารที่เกี่ยวข้อง เช่น บัตรประจำตัวประชาชน ทะเบียนบ้าน เป็นต้น เพื่อดำเนินการให้ได้มาซึ่งสิทธิต่างๆ ต่อไป</p>
๒	<p>ควรเร่งดำเนินการแก้ไขปรับปรุงพระราชบัญญัติการจัดการศึกษาสำหรับคนพิการ พ.ศ. ๒๕๕๑ และที่แก้ไขเพิ่มเติม (ฉบับที่ ๒) พ.ศ. ๒๕๕๖ รวม ๒ ประเด็น ดังนี้</p> <p>(๑) เพื่อพัฒนากลไกหนุนเสริมการจัดการศึกษาสำหรับคนพิการ เพื่อให้คนพิการสามารถเข้าถึงและใช้ประโยชน์จากบริการจัดการศึกษาอย่างทั่วถึงและมีคุณภาพ เช่น การจัดตั้งศูนย์การเรียนเฉพาะความพิการ เป็นต้น</p>	<p>การดำเนินการแก้ไขปรับปรุงพระราชบัญญัติการจัดการศึกษาสำหรับคนพิการ พ.ศ. ๒๕๕๑ และที่แก้ไขเพิ่มเติม (ฉบับที่ ๒) พ.ศ. ๒๕๕๖ อยู่ในระหว่างการดำเนินการแก้ไขปรับปรุง โดยกระทรวงศึกษาธิการ ได้มีการตั้งคณะอนุกรรมการทบทวนกฎหมายซึ่งมีผู้แทนจากหลายหน่วยงาน รวมถึงผู้แทนจากกรมส่งเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการ หลังจากนั้นจะมีการเสนอเข้าที่ประชุมคณะกรรมการส่งเสริมการจัดการศึกษา</p>

	(๒) เพื่อจัดสรรทรัพยากรในการสนับสนุนการจัดการศึกษาสำหรับคนพิการให้เป็นธรรมมากขึ้น	สำหรับคนพิการ ต่อไป
๓	<p>ควรเร่งดำเนินการเพื่อให้ประเทศไทยเข้าเป็นภาคีและให้สัตยาบันต่อพิธีสารเลือกรับของอนุสัญญาว่าด้วยสิทธิคนพิการ</p>	<p>เมื่อวันที่ ๒ กันยายน ๒๕๕๙ คณะผู้แทนถาวรไทยประจำสหประชาชาติ ณ นครนิวยอร์ก ได้ยื่นภาคยานุวัติสารต่อสหประชาชาติ เพื่อให้ประเทศไทยได้เข้าเป็นภาคีพิธีสารเลือกรับของอนุสัญญาว่าด้วยสิทธิคนพิการ (Optional Protocol to the Convention on the Rights of Persons with Disabilities –OP-CRPD) โดยมีผลใช้บังคับกับไทยนับตั้งแต่วันที่ ๒ ตุลาคม ๒๕๕๙ เป็นต้นไป และประเทศไทยเป็นประเทศที่ ๙๐ ที่เข้าเป็นภาคีพิธีสารเลือกรับดังกล่าว</p> <p>การเข้าเป็นภาคีดังกล่าวเป็นไปตามมติคณะรัฐมนตรีเมื่อวันที่ ๑๙ เมษายน ๒๕๕๙ ที่เห็นชอบตามที่กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์เสนอ โดยถือเป็นส่วนหนึ่งของความพยายามผลักดันให้เกิดความก้าวหน้าในการปกป้องและคุ้มครองสิทธิมนุษยชนของรัฐบาล</p>
๔	<p>ควรเร่งดำเนินการเพื่อให้ประเทศไทยเข้าเป็นภาคีและให้สัตยาบันต่อสนธิสัญญามาร์ราเคิซ เพื่ออำนวยความสะดวกในการเข้าถึงงานที่มีการโฆษณาแล้วสำหรับคนตาบอด คนพิการทางการเห็นและคนพิการทางสื่อสิ่งพิมพ์</p>	<p>เมื่อวันที่ ๑๙ เมษายน ๒๕๕๙ คณะรัฐมนตรีมีมติเห็นชอบตามที่กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์ (พม.) เสนอ ดังนี้</p> <ol style="list-style-type: none"> <li>๑. เห็นชอบหลักการในการดำเนินการเกี่ยวกับสนธิสัญญามาร์ราเคิซ เพื่ออำนวยความสะดวกในการเข้าถึงงานที่มีการโฆษณาแล้วสำหรับคนตา-บอด คนพิการทางการเห็น และคนพิการทางสื่อสิ่งพิมพ์</li> <li>๒. ให้หน่วยงานที่เกี่ยวข้องดำเนินการตามหน้าที่และภารกิจต่อไป</li> </ol> <p>กระทรวงพาณิชย์ โดยกรมทรัพย์สินทางปัญญาได้ดำเนินการแก้ไขพระราชบัญญัติลิขสิทธิ์ พ.ศ. ๒๕๓๗ (ในส่วนที่เกี่ยวข้องกับข้อยกเว้นการละเมิดลิขสิทธิ์สำหรับคนพิการ) เพื่อรองรับการเข้าเป็นภาคีสนธิสัญญามาร์ราเคิซ และเมื่อเดือนกุมภาพันธ์ ๒๕๖๐ ได้เสนอต่อคณะรัฐมนตรีเพื่อขอความเห็นชอบ จะได้ส่งให้สำนักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาต่อไป</p>

๕	ควรเร่งดำเนินการออกกฎหมายว่าด้วยการจัดสภาพแวดล้อมสาธารณะที่ทุกคนสามารถเข้าถึงและได้ประโยชน์	อยู่ในระหว่างการศึกษาของคณะอนุกรรมการด้านกฎหมาย ในการแก้ไขปรับปรุงพระราชบัญญัติส่งเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการ พ.ศ. ๒๕๕๐ และที่แก้ไขเพิ่มเติม (ฉบับที่ ๒) พ.ศ. ๒๕๕๖ ในประเด็นการเข้าถึงและใช้ประโยชน์ได้จากสิ่งอำนวยความสะดวกอันเป็นสาธารณะ ตลอดจนสวัสดิการและความช่วยเหลืออื่นจากรัฐ
---	---	--